
 

Minister for Ligestilling og Kirke Manu Sareens svar på MF Birthe Rønne Horn-
bechs spørgsmål af 14. maj 2012 (Spørgsmål S 3264). 

Spørgsmål S 3264: 

”Er det ministerens politiske opfattelse, at Dansk Kirke i Sydslesvig til evig tid 
skal være udelukket fra at deltage i bispevalg af den tilsynsførende biskop?”  

Svar: 

Jeg kan naturligvis besvare spørgsmålet benægtende.  

Spørgsmålet om mulighederne for at få Dansk Kirke i Sydslesvig og de øvrige 
udlandsmenigheder knyttet tættere til folkekirken trænger også efter min me-
ning til en afklaring. 

Dog synes jeg, at det er nødvendigt først at iværksætte en tilbundsgående ana-
lyse af det nugældende bispevalgsystems stemmevægte, dels fordi stemmebe-
rettigelse for præster og menigheder i Sydslesvig ikke kan adskilles fra stem-
meret for øvrige præster og menigheder under DSUK, dels fordi stemmeret for 
præster og menigheder under DSUK vil betyde en væsentlig forøgelse af antal-
let af stemmeberettigede i de tilsynsførende biskoppers stifter.   

Disse spørgsmål skal ses i sammenhæng med, at der ved bispevalg efter den 
nugældende lov allerede er store forskelle i stemmevægte. Jeg finder derfor ik-
ke, at man kan se isoleret på spørgsmålet om stemmeret til præster og menig-
heder i DSUK uden samtidig se på de øvrige problemstillinger. 

Eksempelvis havde små sogne ved de almindelige menighedsrådsvalg i 2004 og 
2010 en stemmevægt, som var ca. fire gange større end deres samlede indbyg-
gertal eller antal folkekirkemedlemmer i sig selv berettigede til. Store sogne 
med flere end 9000 indbyggere havde til gengæld kun godt en tredjedel af den 
stemmevægt, som antallet af indbyggere eller folkekirkemedlemmer i sig selv 
kunne berettige til.  

Dannelsen af fælles menighedsråd har også betydet, at disse sognes andel af 
stemmerne ved bispevalg i 2010 faldt markant. Det har bevirket, at præsternes 
stemmevægt er øget. Først og fremmest, fordi antallet af valgte menigheds-
rådsmedlemmer er faldet, men også fordi antallet af præster er blevet øget med 
oprettelsen af mere end 60 lokalt finansierede præstestillinger. 
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